

# 烟台大型体育场馆全部实现免费或低收费开放

6处帆船帆板基地和15个游艇码头正在规划建设中

本报记者 梁莹莹 通讯员 徐彬

近日,在省第七届全民健身运动会闭幕式上,烟台大学附属中学带来的儿童独轮车表演和莱阳市体育中心带来的螳螂拳表演受到在场观众的交口称赞。烟台全民健身事业如火如荼发展,体育设施体育场馆建设正有序进行。在《烟台市区公共体育设施布局专项规划(2016-2020年)》(以下简称《规划》)中提到,96处新建、改建体育场所已完成44处。到年底,将指导全市具备条件的大中专院校体育设施对社会实现“有序、规范、安全、长效”开放,提高场地设施使用效率,“滨海一线”6处帆船帆板基地和15个游艇码头正在规划建设当中。



在省第七届全民健身运动会闭幕式上,烟台大学附属中学带来的儿童独轮车表演赢得观众阵阵掌声。本报记者 梁莹莹 摄

## 已有23所高校体育场地设施实现对外开放

《规划》提及,烟台将积极协调大中专院校体育场地设施对外开放。截至9月份,已有23所大中专院校体育场地设施实现了对外开放,到2017年年底,将指导全市具备条件的大中专院校体育设施对社会实现“有序、规范、安全、长效”开放,提高场地设施使用效率。

自2012年以来,烟台共有三批、总计34所中小学校向社会开放体育场地、设施。但鉴于安全、管理、器材场地消耗维保等一系列实际问题,中小学校体育场地设施对社会开放还没有全面展开。

大型体育场馆全部实现免费或低收费对外开放。烟台体育公园建成以来,一直坚持保证运动员训练的同时低收费对市民开放或不收费开放。目前,收费的场馆有游泳馆、体育馆、网球和体育场(对集体开放),辅助田径训练场常年免费为足球爱好者和田径练习者开放。收费场馆的收费价格都低于其它城市的同类场馆的收费价格,节假日还会免费向市民开放。游泳馆收费仅是省游泳中心收费的三分之一,体育馆、网球馆收费跟同类场馆相比也是收费最低,尚不能保底。每年8月8日“全民健身日”,全市有160多家体育健身场馆免费对外开放。

## 大部分县市区都有投资过亿的民间体育项目

目前,烟台市共有各类体育社团组织400多个;健身俱乐部1200多家,俱乐部会员5万多人;从事体育中介的企业有10多家。市县两级全民健身运动会全部交由社会力量举办。全市每年举办有档次、有规模、有影响的各类健身比赛、表演、展示活动近千项次,参加人数100多万人次以上。

社会力量建设健身场地设施,成为公共体育设施的有益补充。目前烟台市由社会力量投资建设的体育场所达100多处,大部分县

市区都有投资过亿的民间体育项目。

其中比较突出的有莱州东方奥体健身中心,总面积3万多平方米,是烟台县级市中面积最大、档次最高、项目最齐全的健身中心。招远市玲珑文体活动中心由山东玲珑集团投资建设,使用面积2万多平方米,可供10多个运动项目训练、比赛使用。海阳在建中的海德公园是一个以“体育运动”为主题的城市综合体,今年即将投入使用。烟台市开元投资有限公司在芝罘区开元社区投资8000多万元兴建了2万多平方米的室外场地和1.3万平方米的室内场馆,免费向社区内居民开放。

在烟台黄金海岸的“滨海一线”上,分布着众多高尔夫球基地、马术基地、山地户外运动基地、极限运动基地等,有6处帆船帆板基地和15个游艇码头正在规划建设当中。

## 体育产业成为全市经济社会发展新的增长点

据了解,烟台市政府也将全民健身列入全市“十大扩消费行动”和9项健康行动,提出要发展新兴消费,积极创建全国健康城市,大力发展体育产业。目前,烟台体育产业链延长,社会力量办体育影响力不断扩大,初步形成以体育健身休闲、体育竞赛表演、体育文化传播和体育人才培养为主营业务,同时对旅游、商业等产业具有较显著的拉动和辐射作用的体育产业,成为全市经济社会发展新的增长点。

山东省莱州中华武校先后向北京体育大学、解放军体院等10多个国家重点体育大学输送1000多名优秀运动员,向社会各界输送各类人才2000多名,包括75名全国冠军和32名世界冠军。

烟台拥有大小十几个高尔夫球场,被誉为“中国球洞最多的城市”。世界规模最大的南山国际高尔夫球会就在烟台。烟台还建有37度梦幻海水乐园、昆嵛山拓展训练基地、塔山游乐城滑雪场等体育特色旅游项目,形成了一批具有乡村野营、自驾旅游、自行车休闲游、水上运动游等地域特色体育旅游基地。

## 数读全民健身

### 96处新建、改建体育场所已完成44处

市级规划 19 处,完成 12 处,在建 2 处,未建 5 处;  
区级规划 10 处,完成 3 处,未建 7 处;  
社区级 67 处,完成 29 处,在建 4 处,未建 34 处。

### 争取千万元体彩公益金投资体育设施

去年年底至今,烟台市体育局争取省级以上体彩公益金 695 万元,扶持市区 14 个项目。这样算来,这些社区都能拥有超过 500 平方米硬化面积的广场和 6 件以上的健身器材。为市区增加体育设施面积 4.5 万平方米。

1 个烟台体育公园增建体育健身场地设施项目,投入 100 万。

4 个拼装式游泳池项目,每个投入 70 万元,其中 2 个已经建成并投入使用。  
分别位于莱山区黄海办事处黄海社区、开发区福莱山街道办事处金光社区、牟平区文化街道办事处西关社区、兴华街

7 个农村新型社区健身工程项目,每个投入 20 万元。  
包括芝罘区只楚街道北上坊居委会、牟平区水道镇直格庄社区、莱山经济开发区曹家庄社区、栖霞市桃村镇桃村社区、福山区门楼镇国苑小区、高新区福祥社区、福新街道巨盆李家社区

### 2 个“千村扶贫工程”

惠及福山区 9 个社区和牟平区 46 个社区,9月底之前全部安装完毕。

积极筹措市级体彩公益金340万,用于区级体育设施建设。先后在 7 个绿地、公园、广场,5条相当规模的健身步道配置了 119 件健身器材;在芝罘区配置了 5 个笼式足球场,2 处室外塑胶篮球场地。为市区增加体育设施面积 0.9 万平方米。

